

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 380 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indent — Recunoașterea și inserții după tarif.

O adevărată sărbătoare

În ziua de 6 Decembrie a. c. am avut cinstea să fim invitat de către d. Radu Iordăchescu, primarul Cernavodei, la inaugurarea unui nou local de școală primară din acel oraș.

Am răspuns la invitație mai mult din curiozitate, căci nu participasem de mult la asemenea solemnități și am plecat de acolo cu o mare mulțumire sufletească și cu un îndoit respect pentru om și opera lui.

Orașul întreg în sărbătoare, frumos pavozat, în așteptarea înalților oaspeți: d-nii Dr. Angelescu, Ministru al Instrucțiunii Publice și Vasile P. Sassu, Ministru al Agriculturii. Participă aproape întreg orașul, fără deosebire de nuanțe politice. Întâlnesc în asistență pe d-nii Ticu Radulescu și Samarineanu, avocați, foști primari și mulți alți cetățeni din diferite partide politice.

Localul de cultură destinat a servi ca școală primară, este o clădire monumentală, care, cum bine a zis d-l Ministru al Școalelor, poate să servească ca local de liceu în alte orașe cu mai multe pretențiuni; local care pe lângă gimnaziul clădit tot de același primar, vine să umple un mare gol, înzestrând orașul Cerna-Vodă cu un nou palat de cultură.

După serviciul religios și după cuvântarea părintelui paroh Coadă, d-l Radu Iordăchescu, primarul orașului, face un raport de o modestie rară, arătând costul și diversele contribuțiuni oficiale și particulare, cărora în numele orașului, le aduce mulțumiri publice.

D-l învățator director, N. Cacliuța, un vechiu dascăl, care aparține generațiilor trecute, cu care pe timpuri ne mândream în această parte a țării, după ce arată situația școlară adresându-se d-lui Ministru al Școalelor, îl numește cu drept cuvânt, urmaș al marelui Hăreț, dela care luând fiacără cultură, o împărtășie neobosit în toate unghiurile țării și el cu colegii lui, se leagă cu jurământ a o păstra și răspândi până în cea mai modestă colibă.

Au răspuns frumos, învățator și cu îndemnuri patriotice, cei doi d-ni Miniștri. Nu însă asupra acestor cuvântări vreau să mă opresc; scopul intervenției este altul.

Cu 25—30 ani în urmă, pe aceste meleaguri, administrația județului nostru marele și neuitatul prefect SCARLAT VĂRNAV, acum decedat și uitat, care ca patriot luminat

și cu mare putere de muncă, a ridicat în acest județ, 107 localuri de școală și 28 biserici, cu concursul locuitorilor, prin comitete locale și a funcționarilor de atunci. Este drept, situația materială a locuitorilor era înfloritoare, dar fără voința de fier a acestui mare Român, nu s'ar fi putut înfăptui nimic, cum de altfel s'a și petrecut sub alți prefecți.

Am făcut parte dintre funcționarii așa ziși Vărnaviști. Eram primarul unei mari comune rurale, numită Șiriu și în această calitate am contribuit și eu la facerea mai multor localuri de școală și de biserici în acea comună, ba am agonisit și la facerea unei geamii în satul Muslui. Inaugurări șgomotoase nu se faceau pe atunci, căci se chiverniseau mai cu atenție bani publici. D-nii V. Lepădatu, Dumitru Petru, Petre Demetrian, Alex. Stolan, cari funcționau ca directori de școală în unele sate ale celei comune, cunosc situația.

După războiul însă, cu mentalitatea așa zisilor oameni noi, se face mai multă reclamă de cât treabă.

Cât de înalțat apare d-l Radu Iordăchescu, primarul orașului Cerna-Vodă, care muncește și transformă pe tăcute orașul sau, înzestrându-l și administrându-l, spre mulțumirea cetățenilor săi. Și când te gândești că nu este nici măcar titrat, așa că după noile îngrădiri ce se strecoară la facerea legilor în avantajul altor clase, acești cetățeni ori cât ar fi de pricepuți, de capabili și cinstiți, sunt excluși dela conducerea județelor, comunelor și din capul treburilor publice pentru că nu au diplome academice.

Inaugurarea dela Cerna-Vodă a fost drept cuvânt o adevărată sărbătoare cu care s'au mândrit și oaspeții, dar în special d-l Radu N. Iordăchescu, care s'a consacrat ca un mare gospodar.

OH. ȘTEȚCU

Geamandură rătăcită pe Marea Neagră

Căpitanul portului a fost înțeles de comandantul tancului petrolifer englez „Heron” plecat ieri din Constanța că dincolo de capul Caliacra, a întâlnit o geamandură de oțel, repăși din ancoră și împinsă de curent.

Cum geamandura prezintă un mare pericol pentru navigație, comandantul tancului a recomandat căpitanului de porturi de pe litoral să o pescuiască.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai ferocă inovatie.

Revolta unor marinari pe un vapor românesc

Comandantul vasului mixt remorcher „Pont Euxin”, care a acostat ieri în portul nostru a depus căpitanului de port un raport de mare prin care arată că marinarilor de sub comanda sa au încercat pe drum să se revolte.

Vasul a plecat acum câteva săptămâni, dela Galați, având la remorcă un șlep încărcat cu cereale pentru Kavalla. Înainte de a intra în Bosfor remorcherul a avut de întâmpinat o furtună grozavă. Pentru a salva remorcherul comandantul lui a încercat într-o noapte să lase parâma cu care remorcha șlepu. Marinarilor s'au împotrivit, nevoind să lase pe cei 3 camarazi depe șlep în voia soartei. Cu toată furtuna vasul a reușit să ajungă la Istanbul, continuându-și descă drumul spre portul grecesc Havalla.

Din cauza furtunei, vasul a suferit pe drum o întârziere de mai multe zile. În acest timp marinarilor li s'au terminat proviziile de bord, cerând comandantului să le procure hrană, acesta a refuzat pe motiv că la înrolare prevăzuse în contract că aprovizionarea cu alimente pe tot timpul călătoriei îi privește pe marinari.

Marinarilor li s'au revoltat refuzând să mai presteze serviciu atâta vreme cât nu li se va procura hrană.

Portul comandantului a trebuit să trimească într'un port grecesc după alimente.

Dela Kavalla vasul s'a înșopoit fără șlep. Și de data aceasta a avut de întâmpinat o furtună asemănătoare. Marinarilor au fost lăsați ierși fără hrană, din care cauză au amenințat pe comandant că vor îndrepta remorcherul spre primul port întâlnit spre a se aproviziona.

Ajuns în portul nostru d. Ion F. Marchevici proprietarul și comandantul remorcherului, spre a preveni reclamațiunile marinarilor asupra felului cum au fost tratați în timpul călătoriei, a depus căpitanului de port protestul de mare despre care am vorbit. În acest raport întregă vină este aruncată asupra celor patru marinari: Casca Dumitra, Costache D. Iliu, Constantin Șerban, și Avram Avramescu.

Căpitanul de port a deschis o anchetă spre a stabili dacă relațiile comandantului remorcherului sunt adevărate, sau sunt făcute numai ca să prevenim reclamațiile eventuale reclamate de marinarilor rămași în plină mare fără hrană.

Contrabandiștii de hașiș din Constanța vor fi expulzați

Am relatat ieri senzaționala contrabandă de hașiș descoperită de poliție în localitate.

Întru-ai contrabandiștii sunt pașaportari, d. chessor Traian Antonescu a trimis un raport direcțiunii generale de siguranță, cerând ca după ce își vor fi ispășit pedesaps, să fie expulzați din țară.

Cercetările în legătură cu această contrabandă continuă, deoarece ce atât șeful bandei, Toma Tomasiu, cât și complicii săi, Oaică Marconian, Pănașel Fotiu, Gherase Carșian, Vasile Constantinescu și Foti Cămbăreșanu, refuză cu încăpăținare să divulge locul unde au ascuns hașișii.

După terminarea cercetărilor, contrabandiștii, cu actele dresate, vor fi înșișiși Parchetului.

Nemuțemirile lucrătorilor C.F.R.-iști din Constanța

În rândurile lucrătorilor C. F. R.-iști din localitate domnește o vie nemuțemire împotriva felului în care direcțiunea acestor ateliere țutelege să respecte drepturile lor.

Lucrătorii arată că sunt ponași să lucreze peste orale reglementare fără să li se plătească suplimente. Ei mai adaugă că la sfârșitul lunii li se taie din buletinele de lucru fără nici o justificare. Un motiv de nemuțemire este și acela că nici până astăzi nu li s'au dat titlurile dela imprumutul de înzestrare la care au subscris, amenziile care se aplică, cota de 8%, care se oprește regulat din salariile lor fără ca să și se precizeze justificarea acestei rețineri. Se pare că acest regim se aplică din dorința de economii a direcției atelierelor. Se afirmă că anul trecut s'ar fi realizat datorită aceluiași sistem suma de 3000.000.000 lei care ar fi fost vărsată Direcției generale. Lucrătorii au hotărât întocmirea unui memoriu amănunțit pe care îl vor înainta celor în drept.

Un salir luge de sub escortă

Gardianul public Scolicov Nicolae, conducea Miercuri dimineața sub stare de arest spre chesură, pe individul lugei Vasile din str. Filămăndei 5, reclamat că a atentat la pudorea copilei Dorina Păuntescu din strada Ardeal 5 în drum spre chesură, salirul a voit să mituiască pe gardian oferindu-i 40 lei, în contul sumei de 500 lei pe care urma să i-o dea a doua zi, spre a-l face scăpat. Cum gardianul a refuzat să primească mita, salirul a profitat de un moment de neatenție din partea acestuia și smucindu-se din mâinile lui, a rupt-o la fugă, dispărând.

Poliția a luat măsuri pentru urmărirea și arestarea lui.

Știri diverse

Judecătura.—D. jude Triandafil, titularul cabinetului de instrucție, a emis mandat de arestare împotriva locuitorului Ion N. Răssu din comuna Rasova, care în urma unei scrisori avute cu cancelășanul său Const. Caraiușic, i a aplicat acestuia mai multe lovituri puternice de ciomag în cap, lăsându-l în nesimțire.

Victimă suferind o puternică emoragie, a fost internat în spital. Sunt puține speranțe că va scăpa cu viață.

Agresorul a fost depus în arestul central din localitate.

Moarte provocată din avort.—În comuna Tezla din județul nostru, a lucat Miercuri dimineața din viață, femeia Reșila Dăca în vârstă de 34 ani, originară din comuna Tepeș, județul Alba Iulia.

Numita, rămânând gravidă, a venit la fratele ei Gh. Stricatuș, unde cu concursul unor femei, și a provocat avortul, care i-a adus moartea.

Parchetul a ordonat facerea unei anchete.

Omorât de tren.—În gara Cobadină din județul nostru, s'a întâmplat Marți seara un accident nenorocit.

Pe când hamalul Dumitru Stolan făcea legătura a două vagoane, a fost prins între tamponaș și omorât. Corpul defricatului carierist a fost strivit complet, iar iar ambele picioare i-au fost retezate.

Împușcat din imprudență

În spitalul dr. Siou din localitate, a fost internat în stare gravă, locuitorul Voinea Nicolae în etate de 30 ani din str. Grănelor. Numitul voind să curățe o armă care era încărcată a apăsat din imprudență pe trăgaci, împușcându-se în partea dreaptă a pieptului.

Sunt puține speranțe că va scăpa cu viață.

Informațiuni

D. Const. Sarry, directorul nostru, a fost numit membru al ordinului „Steaua României” în gradul de cavaler.

Actuala administrație a stației Techirghiol, care s-a dovedit dintru început capabilă de o bună gospodărie, lucrează la refecerea și extinderea rețelei iluminatului electric pe toate străzile, împlinind astfel un vechiu deziderat al proprietarilor.

Lucrările urmează a fi gata până în sărbători.

Înalta Curte de casație a admis motivele de suspiciune legală invocate de d. dr. Tașcu Pucerea, prefectul județului Durostor și a hotărât ca instrucția faptelor ce li se impută ca și judecarea eventual a afacerii să aibă loc în fața Tribunalului de la Iomlăja.

Se vor bate noi monede de 25 bani, 50 bani, 1 leu, 2 lei, 5 lei, 10 lei, 20 lei, 50 lei, 100 lei, 250 lei.

„Discuțiile” din Parlament continuă cu toată... Insuficiența.

Drept e că încercările nu se termină totdeauna cu bătăie.

Pentru infomeții din Basarabia, funcționarul și meseriașii biroului Gheorghe Ștețu, au adunat suma de lei 1200 (una mie două sute), care s-a depus la Cancelaria Sf. Episcopii, contra chitanță de primire în ziua de 2 Decembrie c.r.

Fortuna pe mare continuă cu furie. Eri nu a sosit nici un vas în port, unde o sumă de vase încărcate așteaptă portulrea valurilor, ca să poată pleca.

Făcând artă pentru artă, d-na Victoria Gr. Ștețu deschide și anul acesta obișnuita d-sale expoziție de covoare. Nu numai pentru cumpărători, dar chiar pentru simplii amatori vizitarea acestei expoziții constituie o adevărată desfătare. Atât în finețea țesăturilor cât și în îmbinarea culorilor distinsa maestră s-a întrecut de data aceasta chiar pe sine. Ceva mai mult: d-na Ștețu înțelegând greutatea vremurilor desface aceste frumuseți aproape în prețul lor de cost.

Expoziția are loc în casele D-nei Ștețu, Str. Alex. cel Bun No. 37 și va fi deschisă dela 1 până la 20 Decembrie.

VITE ALTOITE

de primă calitate, apte pentru plantat și pentru complectare se pot procura cel mai puțin la pepiniera **ERNEST KLEIN** DIOSIG, jud. Bihor. Soțari garantate. La cerere trimite gratuit catalog.

De vânzare

totul No. 7 din cereul 224, la suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

Femeie la toate

cunoscând bucătărie, se caută de îndată, pentru două persoane, cu plată și cu îngrijire bună. A se adresa la ziar.

Antracit Românesc

Lel 1800 tona

TACHE MANICATIDE

Strada Lascar Catargiu 32

Cartofi

chirgani, Rosă, albe de vânzare cu preț convenabil a se adresa Bul. Independenței 9. (în curte).

De vânzare

în str. Nicolae Bălcescu No. 5, imobilul având la demisol 2 camere de locuit, 1 holl, spălătorie, cameră de decor și 2 cămări; la etajul I, 3 camere de locuit, 1 verandă, 1 antreu, 1 holl, baie, closet, la etajul II, 2 camere, pod și 2 terase. În curte 2 camere cu antreu și bucătărie.

Cumpărătorii se vor adresa d-lui Prof. universitar Const. Brătescu, Cernăuți.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădina și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

Administrator

de moșie cauză post serios. Adresa Mântuirii 1 Constanța.

„FORD“

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea **D. ST. DIMITRIU** sub Grand Hotel

Se caută spre imediată angajare, ucenicul la tipografia „Dobrogea Jună“

Fără îndolată, că și cel care posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 11 Decembrie 1935

Cărui	preț pe % kgr.
2 Orz de toamnă	-460
2 Orz	225-245
3 Ovăz	270-275
28 Porumb	195-210
7 Pae de dușină	120-140

De Crăciunul acesta nu veți mai face Cadouri inutile, căci veți dărui un aparat „SHELLGAS“ cadoul care va fi întrebuintat zilnic, aducând economii de muncă, timp și bani.

Detalii și Informațiuni. »Distribuția“ Constanța, Bazargic, Turtucaia, Silistra. Ing. Roeder, Constanța, strada Ștefan cel Mare No. 27. F. C. Frangopol, Constanța, strada Carol 18.

Dr. PAUL KLEIN

BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS VENERICE
Consult. 3—7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu) No. 4 deasupra Calnelii Corso.
Intrarea Str. Marcu Aurel 3

CABINET DENTAR
fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8—12 și 2—6
Str. Carol 95 Telefon: 360

Sanatoriul „CARITATEA“
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Raze X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.
Tratament nou cu unde luigi și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar
M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a reîntors consultanțele
Str. Plevnel 1—Telefon 67/3

Doctor
Goldenberg-Munteanu

Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEII
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea bleonoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Bleonoragie, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Migă)
Consult. 8—1 și 4—8

La ceai, cafea și prăjituri cereși renumitul coniac și rom

Standard

„DOBROGEA JUNĂ“

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principala

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a nouei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai de la norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a 2-a la 15 Dec. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz — 200 lei	1/2 loz — 400 lei	1/1 loz — 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz — 800 lei	1/1 loz — 1600 lei	1/1 loz — 3200 lei

Vă sorțiți vederea PRIN OCHELARI **RODENSTOK**

Depozit de Fabrică

La Magazinul de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Poștei)



La Administrația ziarului nostru se primesc comenzi de ștampile în cauciuc și metal precum și firme și tablite emailate cu prețuri foarte reduse.

Institutul de Arte Grafice

al ziarului „DOBROGEA JUNĂ“
Strada Scarlat Vărnay 23
Ciadire și instalație proprie
CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, Plicuri, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 2-a la 15 Decembrie 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz — 1/2 loz — 3/4 loz — 1/1 loz

1 lei 200 1 lei 400 1 lei 600 1 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.